
 

３ 社会関係、社会参加、差別 

３-１ 日本人との関係 

 表-3.1 は、親しい人に占める日本人の割合である。「ほとんどが日本人」を回答した者が 62.4％を占め

る在日コリアンを除けば、「ほとんどが日本人」は 24.4％、「日本人のほうが多い」は 19.5％、「日本人も

日本人以外もほぼ同数」は 26.9％、「日本人以外のほうが多い」は 21.2％、「ほとんどが日本人以外」は

8.0％であった。 
 
表-3.1 親しい人に占める日本人の割合（％） 

  
ほとんどが日

本人 

日本人のほう

が多い 
ほぼ同数 

日本人以外の

ほうが多い 

ほとんどが日

本人以外 

韓国・朝鮮 61.3 18.8 13.5 4.7 1.7 

 在日コリアン 62.4 18.5 13.0 4.7 1.4 

   朝鮮籍 34.7 14.7 28.0 13.3 9.3 

   韓国籍 66.2 19.0 10.9 3.5 0.4 

 在日コリアン以外 52.5 21.3 17.5 5.0 3.8 

中国 20.7 22.2 22.6 25.3 9.2 

 中国帰国者 16.5 21.2 15.3 30.6 16.5 

 中国帰国者以外 21.6 22.4 24.2 24.2 7.6 

フィリピン 11.3 15.2 49.0 17.9 6.6 

アジア諸国 37.7 20.3 13.0 20.3 8.7 

中米南米諸国 25.0 15.0 13.3 33.3 13.3 

欧米系諸国 30.0 14.0 39.0 13.0 4.0 

在日コリアンを除い

た全体 
24.4 19.5 26.9 21.2 8.0 

全体 39.5 19.1 21.3 14.6 5.4 

 

 

３-２ 団体や各種の活動への参加 

 表-3.2 は、団体や各種の活動への参加状況である。表中の「参加率」は、「参加して積極的に活動して

いる」と「参加はしているがあまり活動していない」の合計であり、「参加希望」は「現在は参加していな

いが将来は参加したい」の比率である。 
 
表-3.2 団体や各種の活動への参加状況 

  

町内会・自

治会 
地域の行事 

趣味やスポ

ーツのサー

クル 

民族団体・

同国の人の

団体 

国際交流の   

イベント 

文化や言葉

を伝える活

動 

参加

率 

参加 

希望 

参加

率 

参加 

希望 

参加

率 

参加 

希望 

参加

率 

参加 

希望 

参加

率 

参加 

希望 

参加

率 

参加 

希望 

韓国・朝鮮 49.6 5.4 41.4 4.6 21.3 8.1 28.1 3.2 10.5 6.5 8.9 6.3 

 在日コリアン 51.0 4.8 41.8 4.1 21.0 7.4 28.6 2.3 9.1 5.4 6.4 5.4 

   朝鮮籍 49.3 1.3 32.8 6.3 21.5 7.7 51.5 0.0 16.4 3.0 11.9 7.5 

   韓国籍 51.3 5.3 43.0 3.8 20.9 7.4 25.2 2.6 8.0 5.8 5.6 5.1 

 在日コリアン以外 37.3 10.4 37.9 9.1 23.9 13.4 24.6 10.8 21.5 15.4 28.4 13.4 



 

中国 27.8 17.9 29.2 20.5 15.1 25.8 15.5 19.5 23.8 24.5 17.8 25.4 

 中国帰国者 40.7 16.0 32.5 20.8 10.5 27.6 13.5 17.6 12.2 28.4 12.0 24.0 

 中国帰国者以外 24.9 18.3 28.5 20.5 16.1 25.4 15.9 19.9 26.2 23.7 19.0 25.7 

フィリピン 18.4 20.6 31.9 20.3 13.9 17.5 18.7 17.9 7.4 19.3 9.6 20.7 

アジア諸国 27.9 13.1 37.1 24.2 21.3 23.0 44.3 26.2 32.3 22.6 31.1 21.3 

中米南米諸国 34.5 12.7 47.1 13.7 26.5 16.3 43.1 5.9 20.0 12.0 20.4 14.3 

欧米系諸国 26.3 8.4 56.4 10.6 33.0 9.9 6.7 6.7 31.2 15.1 43.0 9.7 

全体 36.9 11.5 37.6 12.9 19.6 15.8 23.1 11.2 17.2 15.1 15.6 15.1 

 

 

３-３ 生活問題の相談相手 

 表-3.3は、生活問題の相談相手である。「特にいない」を含めて13の選択肢を提示して、よく相談する

方から順に 3 つまであげてもらった。回答者全体では、「日本に住んでいる家族・親族」が 70.0％で最も

高く、ついで「日本人の友人・知人」が47.2％、「日本に住んでいる同じ国の友人・知人」が45.2％、「日

本以外に住んでいる家族・親族」が26.0％であった。 
 

 

表-3.3 生活問題の相談相手 

 
家族・親族 

同国の友
人・知人 

日本
人の
友人 

学校
教職
員 

派遣
業者 
・研修
組合 

民族 
・同国 
人団
体 

教会 
・寺院 

日本語
教室・
ボラン
ティア 

市や
県の
相談
窓口 

そ
の
他 

特に
いな
い 日本 国外 日本 国外 

韓国・朝鮮 80.4 8.3 33.0 2.6 52.1 1.5 1.5 7.7 2.7 0.5 15.4 1.2 6.5 

 在日コリアン 81.9 4.8 32.5 0.9 52.3 1.2 1.7 8.2 1.9 0.5 15.5 1.2 7.0 

   朝鮮籍 84.7 5.6 48.6 1.4 40.3 1.4 2.8 20.8 0.0 0.0 22.2 0.0 2.8 

   韓国籍 81.6 4.7 30.3 0.8 54.0 1.2 1.6 6.4 2.1 0.6 14.6 1.4 7.6 

 在日コリアン以外 68.8 35.1 36.4 15.6 50.6 3.9 0.0 3.9 9.1 0.0 14.3 1.3 2.6 

中国 59.0 36.3 53.2 13.0 42.3 15.4 10.3 1.1 0.6 4.5 10.3 1.5 4.7 

 中国帰国者 82.7 22.2 43.2 3.7 33.3 12.3 3.7 1.2 0.0 6.2 14.8 1.2 7.4 

 中国帰国者以外 54.0 39.3 55.3 15.0 44.2 16.0 11.6 1.0 0.8 4.1 9.3 1.6 4.1 

フィリピン 72.1 51.4 59.3 4.3 39.3 2.1 1.4 0.7 9.3 1.4 6.4 3.6 1.4 

アジア諸国 44.8 44.8 64.2 9.0 46.3 13.4 11.9 1.5 0.0 4.5 6.0 3.0 1.5 

中米南米諸国 73.5 38.8 44.9 4.1 42.9 0.0 6.1 0.0 6.1 4.1 18.4 0.0 4.1 

欧米系諸国 65.6 41.7 56.3 12.5 53.1 6.3 3.1 2.1 8.3 1.0 4.2 7.3 3.1 

全体 70.0 26.0 45.2 7.0 47.2 6.7 5.0 4.0 3.1 2.2 11.8 1.9 4.9 

注：多重回答。 

 

 

３-４ 生活情報の入手 

 表-3.4は、生活情報の入手相手・方法である。15の選択肢を提示して、よく利用する方から順に3つま

であげてもらった。回答者全体では、比率が高い順に、「日本語のテレビ・ラジオ」が56.6％、「日本人の

友人・知人」が54.9％、「日本語の新聞・雑誌・本」が44.1％、「インターネット」が36.7％、「同じ国の

友人・知人」が31.4％などである。 



 

表-3.4 生活情報の入手相手・方法（％） 

 

友人・知人 新聞・雑誌・本 イン

ター

ネッ

ト 

テレビ・ラジオ 職場 

・ 

学校 

民族 

・同

国人

団体 

日本語

教室・

ボラン

ティア 

教会 

・ 

寺院 

大使

館・

領事

館 

県市

の広

報誌 

県市

相談

窓口 

その

他 
日本

人 

同じ

国 

日本

語 

外国

語 

日本

語 

外国

語 

韓国・朝鮮 54.3 16.5 69.8 2.0 20.7 70.1 1.1 8.0 8.2 0.3 2.0 0.7 9.1 5.5 1.3 

 在日コリアン 53.5 16.3 72.4 1.9 18.3 70.7 0.9 7.0 8.7 0.2 1.3 0.2 9.8 5.7 1.3 

   朝鮮籍 26.1 18.8 78.3 2.9 21.7 71.0 0.0 13.0 20.3 0.0 0.0 0.0 8.7 4.3 0.0 

   韓国籍 57.5 15.9 71.5 1.7 17.8 70.7 1.1 6.2 7.0 0.2 1.5 0.2 10.0 5.9 1.5 

 在日コリアン以外 60.3 17.8 50.7 2.7 38.4 65.8 2.7 15.1 4.1 1.4 6.8 4.1 4.1 4.1 1.4 

中国 48.5 39.8 34.4 5.0 48.7 57.4 6.7 17.3 0.9 4.1 0.2 0.9 3.0 2.2 1.1 

 中国帰国者 42.0 30.9 35.8 7.4 37.0 61.7 12.3 12.3 0.0 2.5 0.0 0.0 2.5 3.7 2.5 

 中国帰国者以外 49.9 41.7 34.1 4.5 51.2 56.4 5.5 18.4 1.0 4.5 0.3 1.0 3.1 1.8 0.8 

フィリピン 64.7 54.1 7.5 9.0 32.3 41.4 3.0 17.3 6.0 3.8 8.3 12.8 2.3 4.5 1.5 

アジア諸国 45.2 46.8 14.5 9.7 54.8 22.6 11.3 12.9 8.1 14.5 0.0 1.6 3.2 3.2 4.8 

中米南米諸国 50.0 30.0 12.0 14.0 56.0 34.0 20.0 18.0 10.0 0.0 2.0 8.0 8.0 6.0 0.0 

欧米系諸国 85.9 45.7 13.0 9.8 67.4 20.7 2.2 13.0 2.2 0.0 6.5 5.4 3.3 6.5 1.1 

在日コリアンを除いた全体 

全体 

55.7 

54.9 

40.7 

31.4 

26.7

44.1 

6.8 

4.9 

48.2

36.7 

47.9 

56.6 

6.4 

4.3 

16.4 

12.8 

3.1 

5.2 

3.9 

2.5 

2.8 

2.3 

3.9 

2.5 

3.3 

5.8 

3.4 

4.3 

1.4 

1.3 

注：多重回答。 
 

３-５ 多言語サービスの認知と利用 

表-3.5は、広島市による多言語サービスの認知と利用の状況である。 

 生活相談コーナーは、広島国際会議場の国際交流ラウンジと安芸区役所で行われている。今回の調査で

は、回答者全体の認知率が34.9％、利用率が4.7％であった。 

 トリオフォンは、回答者全体では認知率が17.5％であり、利用率が1.6％である。利用率は需要の問題

があるため比較が難しいが、認知率は生活相談コーナーよりも低い。 

 生活ガイドブックは広島市の区役所や出張所などで配布されている。回答者全体では認知率が35.1％で

あり、利用率は8.1％であった。 

 
表-3.5 広島市の多言語サービスの認知と利用（％） 

 
生活相談コーナー トリオフォン 生活ガイドブック 

認知率 利用率 認知率 利用率 認知率 利用率 

韓国・朝鮮 27.3 2.3 12.0 1.1 21.8 2.1 

 在日コリアン 25.6 2.4 11.7 1.1 19.2 1.1 

   朝鮮籍 36.5 4.1 13.4 0.0 25.4 1.5 

   韓国籍 24.1 2.2 11.5 1.3 18.3 1.0 

 在日コリアン以外 40.3 1.4 14.3 1.4 41.7 9.7 

中国 39.4 2.0 21.1 1.8 46.5 9.9 

 中国帰国者 17.9 2.6 10.8 0.0 26.7 2.7 

 中国帰国者以外 43.8 1.8 23.1 2.1 50.4 11.3 

フィリピン 34.5 10.8 16.8 3.6 34.8 14.2 

アジア諸国 30.8 10.8 15.4 4.6 38.5 15.4 

中米南米諸国 73.1 28.8 40.4 6.4 62.7 17.6 

欧米系諸国 47.4 8.2 27.4 0.0 51.6 18.9 

全体 34.9 4.7 17.5 1.6 35.1 8.1 



 

注：1）認知率は「知っていて利用したことがある」「知っているが利用したことがない」、「知っているが

利用する必要がない」の合計。 
2）利用率は「知っていて利用したことがある」を回答した者の比率。 

 

 

３-６ 差別を受けた経験 

表-3.6は、差別を受けた経験である。外国人ということで日本人から差別されたと感じることがあるか

どうかを、4 段階の選択肢で質問している。回答者全体では、「よくある」が 7.5％、「ときどきある」が

37.0％、「あまりない」が35.6％、「全くない」が20.0％であった。 

 
表-3.6 差別を受けた経験（％） 

 よくある ときどきある あまりない 全くない 

韓国・朝鮮 8.8 34.0 40.2 17.1 

 在日コリアン 9.7 33.7 39.9 16.6 

   朝鮮籍 13.9 36.1 37.5 12.5 

   韓国籍 9.2 33.4 40.3 17.2 

 在日コリアン以外 1.3 35.9 42.3 20.5 

中国 6.5 42.9 33.9 16.7 

 中国帰国者 3.6 43.4 37.3 15.7 

 中国帰国者以外 7.1 42.8 33.2 17.0 

フィリピン 5.4 26.8 28.2 39.6 

アジア諸国 14.7 32.4 32.4 20.6 

中米南米諸国 1.6 50.0 24.2 24.2 

欧米系諸国 5.3 40.4 31.9 22.3 

全体 7.5 37.0 35.6 20.0 

 

表-3.7は、局面別の差別経験である。 

 

表-3.7：局面別の差別経験（％）          

  
仕事を 

探す時 

政治的 

権利 

住居を 

探す時 
職場で 

何とな

く 

自分や

家族の

結婚 

クレジ

ットカ

ード 

近所  

づきあ

い 

警察

署・ 

交番 

じろじ

ろ見ら

れる  

韓国・朝鮮 28.3  28.0  18.8  12.3  20.2  27.3  9.2  13.3  17.4  2.5  
 

 在日コリアン 29.9  28.8  19.5  11.6  20.6  29.7  9.3  14.0  19.0  2.1  
 

   朝鮮籍 32.4  35.2  36.6  15.5  18.3  14.1  16.9  15.5  22.5  4.2  
 

   韓国籍 29.5  27.9  17.0  11.1  20.9  32.0  8.2  13.7  18.4  1.8  
 

 在日コリアン以外 16.2  21.6  13.5  17.6  17.6  9.5  8.1  8.1  5.4  5.4  
 

中国 36.4  13.4  12.3  18.2  16.9  2.6  14.0  9.4  4.6  9.9  
 

 中国帰国者 34.1  8.5  15.9  20.7  13.4  3.7  4.9  9.8  3.7  13.4  
 

 中国帰国者以外 36.9  14.4  11.5  17.6  17.6  2.4  16.0  9.4  4.8  9.1  
 

フィリピン 30.1  2.2  21.3  21.3  9.6  2.9  14.0  14.7  2.2  10.3  
 

アジア諸国 19.4  6.5  12.9  27.4  8.1  6.5  24.2  19.4  0.0  12.9  
 

中米南米諸国 24.6  8.2  31.1  27.9  11.5  3.3  21.3  27.9  6.6  16.4  
 



 

欧米系諸国 14.1  21.7  33.7  16.3  7.6  6.5  35.9  8.7  5.4  35.9  
 

全体 29.6  18.8  18.2  16.6  16.5  14.0  14.0  12.8  9.9  8.8  
 

             

  

自分の

名前が

話題 

市役所 

・公共 

 機関 

子ども

の学校 

社会 

保障 

街を 

歩いて

いて 

レスト

ラン・

店 

病院 
タクシ

ー 
その他 

銭湯・

サウナ 

特に  

感じ 

ない 

韓国・朝鮮 11.8  13.3  8.7  10.4  1.4  1.4  5.4  1.7  3.3  1.9  20.9  

 在日コリアン 12.5  14.1  8.1  11.4  1.6  1.4  5.0  1.1  3.6  1.8  20.0  

   朝鮮籍 12.7  16.9  7.0  12.7  0.0  2.8  4.2  2.8  5.6  2.8  11.3  

   韓国籍 12.5  13.7  8.2  11.3  1.8  1.2  5.1  0.8  3.3  1.6  21.3  

 在日コリアン以外 6.8  6.8  13.5  2.7  0.0  1.4  8.1  6.8  1.4  2.7  27.0  

中国 3.9  3.7  5.7  3.7  5.0  7.9  6.1  2.6  2.0  1.3  24.6  

 中国帰国者 3.7  3.7  13.4  4.9  1.2  3.7  14.6  0.0  2.4  0.0  28.0  

 中国帰国者以外 4.0  3.7  4.0  3.5  5.9  8.8  4.3  3.2  1.9  1.6  23.8  

フィリピン 5.1  2.2  11.0  4.4  6.6  5.9  4.4  11.0  2.9  5.1  30.9  

アジア諸国 6.5  3.2  8.1  3.2  22.6  19.4  12.9  1.6  0.0  1.6  25.8  

中米南米諸国 11.5  8.2  11.5  6.6  21.3  8.2  6.6  3.3  0.0  4.9  19.7  

欧米系諸国 13.0  7.6  3.3  12.0  21.7  17.4  5.4  8.7  10.9  9.8  20.7  

全体 8.5  8.2  7.7  7.4  6.1  6.0  5.9  3.4  3.1  2.6  23.1  

 

 

３-７ 本名（民族名）と通称名（日本名） 

表-3.8、表-3.9は、自分の本名（民族名）を名乗っているかどうかについて、「地域・近所」と「職場」

に分けて質問している結果である。在日コリアンは、いずれも「名乗っていない」が半数以上を占めてい

る 

 
 
 

 
 

  
名乗っ

ている 

使い分け

ている 

名乗って

いない 

 

 
名乗っ

ている 

使い分け

ている 

名乗って

いない 

韓国・朝鮮 16.1 29.3 54.5 韓国・朝鮮 18.9 23.0 58.1 

 
在日コリアン 11.7 29.8 58.5 在日コリアン 13.5 24.6 61.9 

 

 

  朝鮮籍 

  韓国籍 

29.9 

9.0 

31.2 

29.6 

39.0  

61.3 

    朝鮮籍 

    韓国籍 

37.3 

10.2 

20.3 

25.2 

42.4 

64.6 

 在日コリアン以外 50.0 25.6 24.4  在日コリアン以外 61.7 10.0 28.3 

中国 73.9 13.8 12.3 中国 74.8 12.7 12.5 

 中国帰国者 

中国帰国者以外 

57.5 

77.3 

21.3 

12.2 

 21.3  

10.4 

中国帰国者 

中国帰国者以外 

54.1 

79.1 

20.3 

11.2 

25.7 

9.8 

フィリピン 78.2 11.6 10.2 フィリピン 76.2 13.5 10.3 

アジア諸国 87.0 4.3 8.7  アジア諸国 85.7 7.9 6.3 

中米南米諸国 70.4 20.4 9.3  中米南米諸国 70.9 18.2 10.9 

欧米系諸国 93.8 4.1 2.1 
 

欧米系諸国 95.4 2.3 2.3 

全体 50.3 19.7 30.0 全体 53.6 16.3 30.1 

表-3.8 本名（民族名）の使用：地域や近所（％）  表-3.9 本名（民族名）の使用：職場（％） 
 




